



## 2018年浙江政法工作综述之一 让公平正义更加可触可感 ——浙江以排头兵姿态全面深化政法领域改革

本报记者 张倩

新时代,唯改革者进,唯创新者强,唯改革创新者胜。改革创新,是破解政法工作难题的根本出路,是促进政法事业长远发展的一把钥匙。

过去一年,浙江政法系统唱响改革最强音,全面发力、多点突破、纵深推进政法领域各项改革落地见效,执法司法权运行体系、诉讼制度体系、公共服务体系愈加完善,政法机关执法司法质量、效率和公信力进一步提高,服务供给质量和水平明显提升,人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

### 筑牢公正司法防线

公平正义,是人民群众对司法的最大期待,也是司法体制改革的不泯初心。

全球首个互联网法院——杭州互联网法院揭牌成立一年来交出喜人成绩:平均审理期限比传统审理模式节约25%,案件当事人息诉服判率达99%……

亮眼的数据正是杭州互联网法院创新审判机制、再造诉讼流程、优化诉讼服务,以审判模式的革命性变革提升审判质效,助力公正司法的最好注脚。

改革决心坚定不移,改革招数务实有

效,公平正义才能触手可及。一年来,浙江政法领域改革已从法院、检察院拓展到党委政法委、公安、国安、司法行政各单位,辐射到政法工作各领域各方面各环节。

——省委政法委推动完善执法司法工作机制和政法队伍职业保障体系,牵头协调落实了员额法官、检察官的交流、住房、医疗等八项政策待遇,确保司法人员集中精力尽好责、办好案。

——省法院推进简繁分流改革,推广多案联审、远程视频庭审、要素式庭审,实现简案快审,司法效率进一步提升。

——省检察院深化以审判为中心的诉讼制度改革,完善以证据为核心的刑事犯罪指控体系,司法权威性进一步显现。

——省公安厅完善刑事诉讼涉案财物跨部门管理和处置工作机制,推动建成87个涉案财物管理中心,执法公信力进一步增强。

——省司法厅全面推进监狱戒毒民警协助开展社区矫正工作,先后选派116名监狱民警到全省11个地市的89个县(市、区)社区矫正中心上岗履职,受到基层普遍欢迎。

……  
着眼于让人民群众在每一



王志浩 摄

个司法案件中感受到公平正义,浙江政法系统正用实实在在的改革成果回应期待。

### 增强人民群众获得感

不断满足人民群众的新需求,更快更好地为人民群众提供政法产品和公共服务,是全面深化政法领域改革的落脚点和根本动力。

2018年9月28日,常年在西班牙做生意的青田人常钦杰很是高兴。这一天,青田县公安局在西班牙马德里、意大利罗马、法国巴黎等11个国家的15个城市上线“警侨通”服务平台,他成为了第一个“吃螃蟹”的人。当天,常钦杰只用1分钟,就完成了本人出入境记录的查询。

人民群众最盼望什么、最关心什么,哪里感觉不幸福、不快乐、不满意,浙江政法领域改革就跟进到哪里。

让群众办事更加便捷,浙江政法机关争当“排头兵”——

公安出入境、车驾管、户籍三类民生事项“一次办”实现率96.4%,满意率97.5%;法院网上立案49.5万件,民商事案件当场立案率达96%……浙江政法领域“最多跑一次”改革给出了亮丽的成绩单。

保障胜诉当事人合法权益,浙江政法机关重拳出击——

从公安协助布控4万逃债被执行人,限制出境1万人次,到法院执结案件67.6万件,执行到位金额1057.7亿元……浙江政法机关合力决胜“基本解决执行难”,克难攻坚、势如破竹。

提供高质量法治保障和法律服务,浙江政法机关重任在肩——

司法行政系统线下拓展公共法律服务中心服务事项,线上健全完善“12348浙江法网”平台,统筹推进律师、法援、人民调解等工作;法院、检察院加快诉讼服务中心和检察大厅建设,深化跨域立案系统,加快司法公开平台建设……司法服务和公共法律服务体系建设驶入快车道。

(下转2版)



### 多彩活动度假期

2月12日,建德市的十多名学生在家长陪伴下,在三都镇开展“追足迹、访基地”主题活动。他们走进镇头村、乌祥村等新农村,瞻仰蒋治烈士故居,探民俗、品年味,并为留守儿童赠送新春礼物,丰富的活动让假期生活更有意义。

宁文武 摄

